



Den vzniku samostatného československého státu.

Zdeněk Frömmel

V krátké době budeme slavít další státní svátek připadající na 28. října. Zatímco v předcházejícím měsíci jsme slavili Den české státnosti, který je veřejností chápán více jako svátek církevní, protože hlavní postavou oslav je sv. Václav a oslavy vrcholí tradiční svatováclavskou poutí a mší ve Staré Boleslavi, potom den vzniku samostatného Československa by si měl připomenout každý občan našeho státu.



Jakub Bláha, stojící uprostřed

Skutečnost, že naším hlavním městem není Vídeň a ve věcech zákonů a státní správy v Čechách, na Moravě, ve Slezsku se nerozhoduje v Hofburgu, můžeme děkovat nejen politikům v čele s T. G. Masarykem a R. Štefánikem, ale i vojákům českých revolučních dobrovolných vojsk tzv. Legií.

Tyto sbory působící v Rusku, Francii a Itálii byly základem řádné armády nového státu a byly podstatným argumentem při uznání samostatnosti Československa. Jednotky Legií prokázaly svoje bojové odhodlání zejména v bitvě u Zborova nebo na řece Piavě v Itálii, kde bojovaly i proti jednotkám Rakouska-Uherska složených z českých vojáků. Legionáři nebyli bráni jako váleční zajatci, ale bylo s nimi nakládáno jako se zrádci Rakousko-Uherské říše. Několik desítek vojáků tak skončilo na popravištích, kde je čekala smrt oběšením nebo zastřelením. Svými činy ve výzvedných oddílech si vysloužili uznání a byly jim přiřknuty znaky elitních oddílů a to myslivecký klobouk a dyka viz. foto.

V archivu Městyse Velké Němčice jsou uloženy materiály (čepice, významání, legitimace a fotografie) občana Velkých Němčic pana Jakuba Bláhy, který byl členem italských legií. Bohužel podrobnější informace materiály neobsahují.

Vznikem Československa jsme dostali možnost vybudovat si stát dle vlastních představ. Získali jsme práva, o jakých si mohli naši předci nechat zdát a naší povinností je tyto práva hájit a užívat jich a ctít tím odkaz všech padlých legionářů.

Pro milovníky historie

Ve středu 10. 10. 2012 v 15 hodin bude v knihovně v Hustopečích, na Nádražní ul. přednášet historik doktor Pavel Balcárek z Brna na téma: JAN SANKARDER. Svatý Jan Sarkander byl katolický kněz a farář v Holešově. Vstup je volný.

VOLBY

do Zastupitelstev krajů a Senátu Parlamentu ČR.

Zveme občany do volební místnosti ve dnech:

12. 10. 2012

od 14:00 hod. do 22:00 hodin,

13. 10. 2012

od 8:00 hod. do 14:00 hod.

Volební místnost se bude nacházet tradičně v předsálí kina.

K volbám mohou přistoupit voliči s platným občanským průkazem nebo cestovním pasem a dovršením 18 let věku, alespoň druhý den voleb, kteří mají trvalý pobyt v našem volebním obvodu nebo obdrželi voličský průkaz. V případě ztráty nebo poškození hlasovacích lístků, které Vám byly doručeny do poštovních schránek, je možné obdržet nové ve dnech voleb ve volební místnosti.

Kdo z občanů se ze závažných zdravotních důvodů nemůže dostavit do volební místnosti má možnost požádat do pátku 12. 10. 2012 na úřad městyse (i telefonicky) o hlasování do přenosné volební schránky.

Památka zesnulých

Věra Skúpá

-lidově Dušičky se opět blíží. Památka se slaví od 10. století jako pozůstatek křesťanské tradice z doby Keltů. V naší republice je vzpomínka na všechny naše zemřelé vedle Vánoc největším společně prožívaným dnem, který věřící i nevěřící spolu „slaví“. Ve dnech před svátkem Dušiček není snad žádný hrob, který by nebyl alespoň trochu upravený, ať již od potomků nebo čistě z morálního hlediska od sousedů. Pěkně upravený hrob je hlavně vyjádřením úcty a lásky k těm, kteří zde spí svůj věčný sen. Nejinak je to i na našem hřbitově. Pokládáme na hroby věnce a květy. Křesťanskou tradicí je pokládat květiny živé, což symbolizuje víru na věčný život a přesvědčení, že život hrobem nekončí. Jako každoročně i my všichni letos navštívíme hřbitovy, kde se setkáme nejen s krásně vyzdobenými hroby, ale i náhodně s rodinnými příslušníky a přáteli. Málokdo z nás si v tu chvíli uvědomí, že příští rok my nebo někdo z našich blízkých nebude procházet mezi hroby, ale bude již na druhé straně. Proto úcta k tomuto místu věčného odpočinku je určitě na místě a očekává se od každého z nás.

Žili mezi námi - Brodačská ulice -Božena Horáková

Přijíždíme od kostela dolů, projedeme ulicí Městečko a míříme rovně přes křižovatku. Vítá nás ulice **Brodačská**. Dostala jméno podle rybníku **Brodač**, ke kterému směřovala. Rybník dávno zanikl, proměnil se na pole, ale název zůstal.



Při vjezdu do ulice nás vítá na pravé straně atypický dům, (manželé

Ceeovi), který si nechala postavit porodní bába, Josefa Zajíčková. Její zaměstnání bylo vždy vážené. Pomáhala na svět všem starším občanům naší vesnice. Chodila do kostela a sedávala u okna v kostelíčku. Školní mládež stávala v prostoru od oltáře po stupínek. Pod oknem kostelíčka stávali větší kluci, a když zlobili, neváhala paní Zajíčková a potrestala je svojí holí. V domě (Helmovi) žila známá cestovatelka, Mária Celnarová. Bez ní se neobešla jediná pouť, divadlo a zájezdy-návštěvy církevních památek. Pan Rudolf Kříž byl řezníkem, který dodával maso do okolí a hlavně do Brna. A jak asi naši předkové uchovávali maso v čerstvém stavu, když nebyly mrazáky, ledničky a různé vymoženosti dnešní doby, bez kterých si už nedovedeme představit náš život? Pan Kříž měl doma důmyslnou stavbu lednice. Byla to dvouplášťová stavba. Mezi vnitřní a venkovní stěnou byla dutina, do které se vkládal led, který postupně odtával, a vzniklá voda byla odváděna kanálky ven. Sedláci v zimě jezdili na Svatku sekat led a naváželi jej panu Křížovi do prostoru mezi dvěma stěnami. Tam led vydržel celý rok. V té době Švarcava (Svatka) ještě zamrzala a o led nebyla nouze. Pan František Doležal st. byl předválečný starosta Velkých Němčic. Jeho syn, také František, byl v osvobozovacích bojích o naši vesnici těžce raněn a na následek poranění zemřel. Je jedna z obětí II. svět. války v naší obci. V této ulici žil také zootechnik JZD, pan František Šabata, velký milovník koní. Jeho lásku ke koním zdědil syn Jenda, který má konička – chov koní. V roce 1938 pan Karel Celnar s rodinou, prodal veškerý majetek a s manželkou a dvěma syny odjel do Kanady. Tam se věnoval farmaření a narodili se mu zde další dva synové. První polistopadový starosta, Ladislav Frank, bydlí také v Brodačské ulici. Poslední dům staré zástavby obývala paní Marie Vintrlíková. Tato statečná žena, která ovdověla v 28letech, zůstala sama se 4 dětmi. Všechny čtyři dobře vychovala a všichni se v životě dobře uplatnili. Naučila se péct dorty, zákusky

i drobné cukroví. Málokterá oslava v obci se obešla bez jejich cukrářských výrobků. A osud je nespravedlivý, když se konečně mohla mít dobře, přišla nečekaně smrt. Na protější straně ulice, na rohu Brodačské a ul. U Rybníka (manž. Radulovičovi), bydlel náš dlouholetý kostelník, pan František Pich. Dlouhou dobu pracoval v JZD jako skladník. Kousek dál na levé straně ulice, žije sportovec Tomáš Pich. Stal se *Mistrem ČR 2003 v karate*. V roce 2003 se konalo Mistrovství České republiky v karate GOJU-RIU, za účasti soutěžících nejlepších oddílů v republice. Po úspěších v národních soutěžích se na mistrovství republiky nominovali i sportovci z oddílu karate TJ SLAVIA Kroměříž. Jeho člen, *Tomáš Pich z Velkých Němčic*, zde vybojoval I. místo v kumite dorostenců a stal se tak *mistrem České republiky v karate* ve své kategorii.

Pan Alfin Samson (manž. Rozkovi) těžil písek z řeky Svatky. Jezdil na člunu a vytahoval ze dna Svatky říční písek. Nejvíce písku vytěžil v prostoru, kde se říká „V nové“. Byla tam také největší hloubka. Tehdy jsme se ještě chodili do Svatky koupat a do „Nové“ jsme si pro velkou hloubku netroufali. Tam plavali jen dobří plavci. Až pan Samson naplnil člun, přirazil ke břehu, obsah člunu přeložil do vozíků. Vozíky byly takové malé vagónky na kolejničkách, které jeho švagr Štěpán Stehlík s pomocí kravky zapřažené v žentouru vytahoval nahoru a tam je vysypal. Prázdné je vrátil zase dolů k řece. My děcka jsme si tam našplíchaly vodu, která byla za chvíli velice vyhřátá, a tam jsme se rochnily. Vůbec nám nevadilo, že se tam objevila i nějaká ta pijavice. Zábavou nás dětí bylo také hledání ve vytěženém písku říční škeble. Plné jsme vracely do řeky a prázdné jsme si odnášely domů. Pan Samson prodával říční písek, který byl velmi vhodný do betonu. Pan Alfin Samson byl také mimo jiné pokrokový hospodář. Jako první dovezl do Němčic jarní osivo pšenice. Do té doby se sela pšenice ozimá, která byla dvouřadá a dávala malou úrodu. Jarní pšenice

byla naopak čtyřřadá a dávala velký výnos. Když tuto pšenici zasel, chodili se sedláci na to pole dívat a obdivovali krásný porost pšenice a po žních i pěkný výnos. Všichni si chtěli pšenici na setí vyměnit. A pan Alfin Samson jim ochotně vyhověl. Hasič tělem a duší je pan Jan Pechor, který se narodil přesně před 80 lety. Velkou část života zasvětil Sboru dobrovolných hasičů. K této bohubilé činnosti vedl i své dcery. Poslední domek na rohu ulice Brodačské a ulice Dolní obýval krejčí, pan Filípek. Krejčí ve vestičce s krejčovským metrem kolem krku. Šil nám kalhoty, vesty, saka a ostatní krejčovské výtvary.

UPOZORNĚNÍ

V pátek 12. října 2012 v době od 8:00 do 15:30 hod. a v sobotu 13. října 2012 v době od 8:00 do 11:00 hod. bude uspořádán **SVOZ NEBEZPEČNÉHO ODPADU** u mlýna. Svoz nebezpečného odpadu je pro občany zdarma. Kategorie vybíraného odpadu: televize, rádia, ledničky, mrazničky, počítače, nádoby z kovů od škodlivin, odpadní motorové a převodové oleje, olovené akumulátory vč. kyselin, plastové nádoby od škodlivin, pneumatiky, vyřazené léky, žárovky, výbojky, zbytky barev, odpadní ředidla, rozpouštědla – vše včetně obalů, zbytky prostředků na ochranu rostlin. Žádáme občany, aby dodrželi určené termíny svozu nebezpečného odpadu (2x do roka) a nesváželi uvedený odpad o sobotách, kdy je přístup pouze ke kontejneru.

Separace bioodpadů v Městysu Velké Němčice

František Smetana

Se vstupem do Evropské unie se ČR zavázala snížit množství bioodpadů ukládaných na skládky. Již v roce 2010 měla ČR snížit množství bioodpadů na skládkách o 25 %, v roce 2013 o 50 % a v roce 2020 o 65 % ve srovnání s množstvím v roce 1995. Česká republika své závazky neplní a hrozí jí tak pokuty v řádech miliard Kč.

Obce a samotní občané tak mohou svým odpovědným přístupem nejen přispět k odvrácení těchto zbytečných penalizací, ale také k mnoha dalším přínosům, které separované nakládání s biologicky rozložitelným komunálním odpadem přináší.

Městys Velké Němčice využil možnosti o získání dotace z Operačního programu Životní prostředí - prioritní osa 4 - zkvalitnění nakládání s odpady a odstraňování starých ekologických zátěží a učinil první krok k pořízení domácích **kompostérů**. V srpnu letošního roku se přes všechny obecní sdělovací prostředky zahájila písemná anketa s cílem získat co nejvíce zájemců, což bylo jednou z podmínek podání žádosti o dotaci. První neoficiální termín ukončení ankety napověděl, že občané asi nemají zájem o připojení se k této formě třídění odpadů. V následujících dnech došlo ke zvratu a potřebný počet zájemců se naplnil a dosáhl požadovaných 265 domácností.

Minimální počet zájemců potřebných k získání dotace se odvíjel mimo jiné z celkové výměry katastrálního území Velkých Němčic (2 200 ha), z čehož nejvíce činí orná půda 1523 ha, zahrady 167 ha, vinice 46 ha, zastavěné plochy 37 ha, vodní plocha 5 ha atd.

Písemná žádost o dotaci s vypracovaným projektem musela projít schvalovacím a doporučujícím řízením na Krajském úřadě Jihomoravského kraje, Odborem životního prostředí, které nám „Rozhodnutím“ vydalo kladné stanovisko k žádosti a Městys Velké Němčice dne 4. 10. 2012 tyto všechny podklady, které jsou v souladu s požadavky zákona č. 183/2006 doručil na Ministerstvo životního prostředí ČR (MŽP). **S výsledkem našeho snažení budete seznámeni ihned po oficiálním sdělení ze strany MŽP.**

Velké Němčice na základě veřejného průzkumu mezi obyvateli plánují za účelem podpory domácího a komunitního kompostování pořídit 265 kusů kompostérů o objemu 900 litrů / ks pro domácí kompostování a 5 kusů

kompostérů o objemu 2 000 litrů/ks pro komunitní kompostování.

Kompostéry jsou nádoby z recyklovaného plastu. Mají praktické funkční vlastnosti, mezi něž patří snadná manipulace, minimální prostorové nároky a jednoduchá montáž. Plastové kompostéry jsou odolné vůči povětrnostním vlivům, což zaručuje jejich vysokou životnost. 100 % recyklovaný materiál, ze kterého jsou kompostéry vyrobeny, není potřeba nijak udržovat. Navíc se využitím přírodního odpadu šetří životní prostředí a zároveň podporuje také ekologické zpracování plastových odpadů. Tyto kompostéry nemají dno, aby docházelo k volnému styku s půdou a přístupu mikroorganismů, červů a žížal. Kompostéry jsou opatřeny víkem s otočným ventilem pro regulaci přístupu vzduchu, bočními dvířky pro vyjímání kompostu a otvory sloužícími k provzdušňování. Výhodou těchto kompostérů je, že díky ohraničení kompostu po okrajích nevysychá a lépe se zahřívá. Proto lze kompostovat menší množství materiálu než na volné hromadě. Kompost by měl mít mírný spád, aby se v něm neudržela voda. Správné místo pro kompostér má být stinné a dobře přístupné.

Základní technické parametry kompostéru 900 litrů: Kompostér má objem 900 litrů, kónického tvaru bez dna s podstavou 131 cm a výškou 95 cm. Jsou dodávány v barvě zelené, síla stěny je 8 – 10 mm a váží 30 kg. Životnost je minimálně 40 let.

Hlavním cílem projektu je tedy zavedení separace biologicky rozložitelného komunálního odpadu a **snížení jeho podílu** ve směsném komunálním odpadu v obci.

O podmínkách správného kompostování, co je a není vhodné kompostovat, se zmíníme v dalším vydání našeho Zpravodaje.

Vážení spoluobčané věrme, že projekt separace bioodpadů ve Velkých Němčicích na Ministerstvu životního prostředí najde odezvu a že jarní biologické přebytky z našich domácností najdou uplatnění na správném místě tj. v domácích kompostérech.

KAM NA SILVESTRA?



Manželé Maškovi srdečně zvou na Silvestrovskou zábavu 31. prosince 2012 do kulturního domu ve Velkých Němčicích. O hudbu a zábavu se postará moderátor rádia Petrov – pan Rejžek. Předprodej vstupenek ve 2. polovině listopadu.

Z činnosti kynologického klubu

Bc. Miroslav Vávra, hlavní rozhodčí

Ve dnech 21. 4. – 22. 4. 2012 proběhlo druhé a poslední kolo výběrových závodů na Mistrovství MSKS dle IPO3 ve Velkých Němčicích. Závodu se zúčastnilo z původních 52 přihlášených závodníků pouze 35 psů, což způsobilo pořadající organizaci a zvláště paní Alici Slámové nemalé problémy při prezentaci a přepracování nového harmonogramu závodů. 2 psů během prvního dne odstoupili ze zdravotních důvodů svých psů, 5 psů bylo diskvalifikováno.

Celkovým vítězem se stala slečna Michaela Ptáčnicková (ČKCHNO) s fenou NO Akyra z Atarova sadu 84-97-94 – 275 bodů, čímž získala titul CACT. Druhý v pořadí se umístil pan František Matějka (KK Jihlava) s psem BO Uragan de Alphaville Bohemia 82-87-98 – 267 bodů a na třetím postu skončil pan David Rohlena (ZKO Praha – Hostivař) s psem VK Devil Denny Goldest Danubius 86-89-90 – 265 bodů. Nejlepší stopu předvedl pan Josef Šesták s NO Nex z Klemova dvora s velmi dobrým hodnocením 92 bodů, nejlepší poslušnost předvedla pozdější celková vítězka slečna Ptáčnicková s Akyrou za výborných 97 bodů a pro diváky asi v nejlákavější disciplíně, obraně, zvířel pan Matějka s Uraganem za vý-

borných 98 bodů. Obrany posuzoval pan Jan Strach, který svým perfektním výkonem opět dokázal, že patří mezi stálíci na poli rozhodčích. Figurování se zhostili pánové Petr Polián – technická část a Pavel Soukop - kontrolní výkon, záda jim kryl pan Vojtěch Konečný. Z předvedeného výkonu těchto dvou mladých figurantů mohu konstatovat, že se své práce chopili zodpovědně a že jejich výkon byl naprosto přesvědčivý. Poslušnost posuzovala žena se vstřícným, nekompromisním, ale naprosto přesným posuzováním, paní Lenka Chmurová. Poslušnost a obrana byla prováděná na perfektně připraveném hřišti místního fotbalového klubu. Posuzování stop se ujal pan Milan Oliva, který dokázal, že je rozhodčí na svém místě. Posuzoval s citem a nadhledem. Kladeči, vedeni zkušeným nestorem naší kynologie panem Jaromírem Nekvapilem, pokládali stopy naprosto korektně dle instrukcí rozhodčího. Damoklovým mačem tohoto výběrového závodu bylo právě vypracování stop, které byly pokládány na osení vysokém cca 10 – 15 cm. Limit pro získání alespoň 70% bodů této disciplíny nesplnilo alarmujících 14 závodníků. Vítězům jednotlivých disciplín předali věčné dary rozhodčí dané disciplíny.

Tímto bych chtěl poděkovat všem, kteří se zasloužili o hladký průběh tohoto závodu, kynologickým klubům Brno - Rybníček a Velké Němčice. Všem jejich členům, všem pomocníkům, kladečům, figurantům a v neposlední řadě pánovi, kterého všichni znají pod přezdívkou "Koudy" za perfektní zázemí a skvělé jídlo pro všechny zúčastněné i přihlížející.

Burčákový turnaj v nohejbalu.

Zdeněk Frömmel

Dne 22. 9. 2012 se uskutečnil v prostorách sportovního areálu u školy turnaj v nohejbalu, kterého se zú-

častnilo 11 tříčlenných mužstev. Šest týmů postavili občané z Velkých Němčic a pět týmů přijelo z jiných obcí, kdy nejbližším týmem byli Čmeláci z Jesenicka.

Přestože v úvodu turnaje vládlo chladné počasí s drobným deštěm, během dne se vyčislo a finálové zápasy se odehrávaly za krásného slunečného počasí. Příležitostní diváci si tak mohli užít příjemné atmosféry s napínavými souboji.



Po celou dobu vládla mezi hráči a diváky dobrá nálada, ke které přispělo připravené bohaté občerstvení, teplé i studené nápoje, pivo, limo a nezbytný burčák. K zahnání hladu posloužila cigára z udírny.

Výbornou organizaci turnaje zajistil ředitel turnaje Jara Macek, který na závěr turnaje předal vítězům poháry včetně věcných darů, s kterými bylo pamatováno i na ostatní týmy.

Tato zdařilá akce volá po pokračování i v příštím roce a můžeme doufat, že se tak stane a že akci navštíví více přátel sportu, kteří by fanděním pobídlí týmy ještě k lepším výkonům.



PROGRAM KINA

Vstupenky do kina je možné objednat na telefonním čísle 519417222 nebo prostřednictvím e-mailu: kinovenem@seznam.cz.

ŘÍJEN

5.10., 19:30 hod.

Okresní přebor

19.10., 19:30 hod.

Signál

26.10., 19:30 hod.

Útěk z MS 1